
ВИКТОР ХЛЫСТОВ

глава городского округа Сызрань

“ГОРОД ГОРДИТСЯ ИСТОРИЕЙ И СЕГОДНЯШНИМ ДНЕМ”

Начало строительства Сызрани приходится на XVII век. Россия продолжала приращивать территории на Востоке, требовались города-крепости для обеспечения безопасности торгового пути.

В сентябре 1683 года крепость была сооружена. Легендарный воевода Григорий Афанасьевич Козловский, коему поручили “Сызранск строить”, выбрал удачное место: возвышенное ровное плато, с трех сторон омываемое водой. С севера течет река Крымза, с запада – Сызрань. Подле крепости они сливаются и впадают в Волгу.

Свое название крепость получила по названию реки, на которой была основана. В переводе с тюркского “Сызрань” – “из оврага текущая”, низменная...

Однако достаточно быстро военная функция отодвигается на второй план. Уже в XVIII веке город превращается в крупный торговый центр региона. Здесь развивается посредническая деятельность, формируется купечество, которое зарабатывает капитал перепродажей товаров.

В 1780 году Екатерина II учреждает герб города – черный бык в золотом поле – за успехи в торговле скотом и хлебом. В те времена в Сызрани проживало более пяти тысяч человек. В Самаре жителей было меньше. Потому ее и приписали к Сызрани. “За штатом” Самара находилась 16 лет.

К концу XIX века Сызрань становится самым крупным и богатым уездным городом России. Она занимает четвертое место в стране по переработке зерна. Торговля и мукомольное производство давали Сызрани немалый доход, и город стремительно развивался.

Особый импульс к развитию город получил в последней трети XIX века в связи с прокладкой “чугунки”. Здесь пересекались Моршано-Сызранская (позже переименованная в Сызрано-Вяземскую) и Московско-Казанская железные дороги. А знаменитый Александровский мост через Волгу, построенный недалеко от города (впоследствии переименованный в Сызранский), соединил в 1880 году Европу и Азию.

Разветвленная транспортная сеть в Сызрани послужила доводом и для размещения многочисленных воинских частей. Еще в годы русско-японской войны здесь был образован сборный пункт. В июне 1904 года государь император Николай II посетил Сызрань с целью воодушевления войск перед отправкой на Дальний Восток. В память о тех далеких событиях сохранилась Маньчжурка. Впрочем, и другие городские окраины имеют старинные колоритные названия – Жареный бугор, Засызран, Горшки, Питер, Молдавка...

С Сызранью связаны имена многих выдающихся россиян. Иван Дмитриев, Денис Давыдов, Алексей Толстой, Константин Федин, Алексей Колосов,

Сергей Григорьев, Павел Прусский, Андрей Синявский, Елпидифор Аркадьев – все они в то или иное время жили в нашем городе и оставили после себя богатое литературное и духовное наследие.

Золотой фонд города – частный сектор. Многим домам более ста лет, они были построены после пожара 1906 года. Большинство из них являются собой замечательный пример русского деревянного зодчества.

Около 40 тысяч сызранцев встали на защиту Родины в годы Великой Отечественной войны, 12 тысяч из них сложили головы на полях сражений. 26 горожан за ратный подвиг удостоены звания Героя Советского Союза.

В годы войны промышленный потенциал Сызрани увеличился в 5 раз за счет эвакуированных предприятий. А на территории города в те годы располагались некоторые центральные министерства и ведомства, так как вторая (военная) столица – г. Куйбышев – не смогла вместить все переведенные из Москвы учреждения.

И сегодня экономика города продолжает идти на подъем. Значит, улучшается и жизнь сызранцев. В развитие местной экономики только в прошлом году инвестировано 3640,5 млн. рублей, что почти в полтора раза превышает уровень 2006-го. Наиболее динамично развиваются химическая отрасль, машиностроительный комплекс, производство пищевых продуктов.

Сегодня Сызрань по классификации ООН – крупный город, по численности населения он занимает ровно сотое место в России. Это третье муниципальное образование в Самарской области по величине промышленного потенциала и численности населения (180 тыс. человек).

По-прежнему одно из преимуществ города заключается в выгодности транспортно-географического положения. По его территории проходит железная дорога в шести (!) направлениях, соединяющая Сызрань со всеми странами СНГ, автомобильная магистраль федерального значения, волжский речной путь.

Сызрань – самодостаточный город. Здесь добываются сланцы и нефть, имеются неисчерпаемые запасы пресной высококачественной воды. По указу Екатерины II в 1773 году знаменитая вода из раменских источников регулярно доставлялась к императорскому двору, сегодня сызранцы пьют ее из водопроводного крана.

На предприятиях города производится все, что необходимо человеку в праздники и будни: от муки, минеральной воды, детской обуви, продуктов нефтепереработки до сельскохозяйственной и космической техники, уникального углеразмольного оборудования для гидроэлектростанций.

В общей структуре производства ведущими являются предприятия машиностроения (“Тяжмаш”, “Нефтемаш”, “Сельмаш”), нефтехимии (СНПЗ) и химии (“Пластик”), автомобилестроения (“Кардан”, “Сызранский автоагрегатный завод”, ГК “Криста”).

Пищевую и перерабатывающую промышленность представляют ОАО “Сызраньмолоко”, “Хлеб”, “Завод пищевых концентратов”, “Сызранский мельничный комбинат”, ООО “Вега”, обеспечивающие город овощной продукцией.

Развивается внешнеэкономическая деятельность. Налажены связи более чем с 20 странами. Это – Китай, Италия, Нидерланды, Финляндия, Ирландия, Югославия, Венгрия, Турция, Польша, Чехия и другие.

Расходы местного бюджета в 2007 году составили 1661,1 млн рублей. Наибольшие средства вкладывались в развитие таких сфер, как жилищно-коммунальное хозяйство, социальная политика, здравоохранение и спорт, образование. Не забыли мы, конечно, и о культуре. На нее было выделено около ста миллионов рублей.

В этом году Сызрань отмечает 325-летие. Программа подготовки к юбилею еще два года назад органично вошла в план социально-экономического развития города. И с тех пор она интенсивно претворяется в жизнь при поддержке областных властей. Особенно наглядно это проявляется в нынешнем году. Сначала на подготовку к юбилею в 2000-м планировалось израсходовать 231 миллион рублей, а теперь эта сумма возросла уже до 277 млн.

В частности, примерно по 10 миллионов рублей дополнительно поступило на реконструкцию социальных объектов. Кстати, городской краеведческий музей, роддом, мост через реку Сызранку, стадион “Центральный”, где тоже пройдут праздничные торжества, мы сдадим в эксплуатацию к сентябрю, то есть к юбилею.

Полным ходом идут также строительство Дома молодежи, капитальный ремонт ДК им. Жукова, реконструкция городского драматического театра имени Алексея Толстого. В этом же ряду – улица Советская, центральная в Сызрани.

Один миллиард 400 тысяч рублей выделено нам на ремонт гидротехнических сооружений – дамбы на берегах Волги и Сызранки. И уже к юбилею эта работа выполнена на участке, пролегающем к историческому центру города.

37 миллионов рублей дополнительно (к тем 24 млн, что планировались поначалу) поступило в Сызрань в нынешнем году на ремонт автомобильных дорог. Существенно увеличены также суммы на другие дела. Например, на реконструкцию уличного освещения, обустройство парков и скверов, прочие мероприятия в рамках подготовки к юбилею. Словом, к своему 325-летию Сызрань пришла значительно преобразившейся, похорошевшей.

Но, как говорится, не хлебом единым жив человек. Сызрань отнюдь не является культурной провинцией. Город – один из самых ярких в Самарской губернии по творческому потенциалу, по разнообразию и насыщенности духовной жизни.

Успешно работает Драматический театр им. А. Толстого, краеведческий музей и выставочный зал, широкая библиотечная сеть, несколько ДК, филиал Самарской филармонии. Колледж искусств ведет подготовку профессиональных музыкантов. Наиболее талантливые его выпускники продолжают обучение в Академии им. Гнесиных (г. Москва), с которой имеется договор о сотрудничестве. Художественная и музыкальные школы, Дворец творчества детей и молодежи, разнообразные студии дают возможность детям и юношам получить хорошую подготовку в избранном виде искусства.

Творческие коллективы Сызрани выступают на сценических площадках города и области, принимают участие во Всесоюзных, Международных фестивалях и конкурсах, выезжают с концертными программами во Францию.

Ежегодно в Сызрань съезжаются многочисленные гости на Всероссийский конкурс камерных ансамблей, Международный фестиваль духовых оркестров “Серебряные трубы Поволжья”, на Всероссийский фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества “Хранители”.

Особо скажу о поддержке литературы. Следует отметить, что литературные традиции в нашем городе имеют глубокие корни и восходят к далекому XVII веку. “Своим” писателем мы считаем Ивана Ивановича Дмитриева – современника Пушкина, поэта, баснописца, государственного деятеля того времени.

Солидная история и у Сызранского литературного объединения. Эта общественная организация перешагнула 55-летний рубеж. Здесь оттачивали свое мастерство десятки авторов. Да и местному отделению Союза писателей России уже более десяти лет.

Город не может считаться таковым, если в нем бедна культурно-духовная жизнь. О Сызрани такого не скажешь. Мы гордимся нашими поэтами и прозаиками, которые по масштабу и качеству своего творчества заметны не только в городе, Самарской области. Среди них – фронтовики Николай Овчинников и Надежда Подлесова, представители среднего поколения Галина Цыпленкова, Олег Портнягин, Вячеслав Харитонов.

Одной из главных задач считаю поддержку талантливых людей, которые своим творчеством обогащают нашу жизнь. Не случайно в бюджет городского округа Сызрань на 2008 год заложены средства, направленные на поддержку местных писателей.

Так, в юбилейный год уже выпущена книга стихов для детей сызранской поэтессы Галины Цыпленковой “Я иду по облакам”. Книга замечательна еще и тем, что иллюстрации к ней нарисовали учащиеся нашей детской художественной школы. Мы вместе с автором с большим удовольствием подарили эту книгу всем библиотекам города, ребятам из многодетных семей.

Следующий проект, который совсем скоро будет реализован, – издание книги другого сызранского автора – Натальи Бондаренко “Мамины сказки и Артемкины истории”. На ее рукопись были получены блестящие рецензии со стороны специалистов, в том числе и от преподавателей литературы. Книга будет рекомендована нашим школьникам для внеклассного чтения.

В год юбилея планируется также выпустить в свет антологию “Сызрань литературная”. В нее войдут прозаические и поэтические произведения местных

авторов – от Ивана Дмитриева до сегодняшних писателей. Причем такая книга будет выпущена в Сызрани впервые за все время существования города.

Да и проект в этом номере журнала “Наш современник” тоже осуществляется не без поддержки администрации города.

В текущем году по инициативе администрации реализуется еще один издательский проект – двухтомник “Город Сызрань: очерки географии, истории, культуры, экономики”. В его подготовке участвовали лучшие наши творческие силы – ученые, писатели, журналисты.

На будущее мы приняли решение ежегодно издавать не менее одной книги сызранских авторов (по рекомендации местного отделения Союза писателей России) на средства бюджета городского округа.

На юбилейные дни запланировано немало интересных мероприятий. Первый день праздника, 5 сентября, начнется с возложения цветов к мемориалам и минуты молчания в память о тех, кто погиб, защищая Родину. На площади Сызранского кремля будет объявлено о начале мероприятий, посвященных юбилею, в каждом районе и на каждой улице. После этого мы подведем итоги акции “325-летию города – 325 добрых дел”. От площади кремля праздничная процессия во главе с историческими персонажами двинется к краеведческому музею, где и пройдет торжественное его открытие после реконструкции.

В тот же день в драмтеатре состоится вечер, посвященный юбилею. В программе: торжественные церемонии вручения удостоверений “Почетный гражданин городского округа Сызрань”, наград от местной власти, поздравление почетных гостей и концерт “Мы на Волге живем”. Вечером на стадионе “Центральный” начнется праздник “Мы вместе, мы едины!”. В ходе его состоится открытие областного Фестиваля здоровья, спорта и творчества. Кульминацией этого дня станет концерт звезд российской эстрады и шоу фейерверков.

Чрезвычайно насыщенная и программа двух последующих дней праздника. Ярмарка, фестивали средств массовой информации и бардовской песни, конкурсы, чествование наших заслуженных земляков, концерты, карнавал, спортивные соревнования... И это далеко не все из намеченного на юбилейные торжества. Словом, будет интересно и самим сызранцам, и гостям города.

Записал О. Портнягин